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CONCEJO MUNICIPAL DE RIO BUENO 
 

SESION ORDINARIA  
 

JUEVES 17 DE MAYO DE 2012 
 

ACTA N°12/2012  
 
 
 

En Río Bueno a 17 de mayo de 2012, siendo las 17:15 horas, se reúne el Concejo Municipal, bajo la 
presidencia del Sr. Alcalde DON LUIS ROBERTO REYES ALVAREZ  y como Secretario Municipal (S) y 
ministro de fe DON ARIEL EDMUNDO  DELGADO ALVAREZ. 
 
 
1.- ASISTENTES  
 
1.1.- CONCEJALES 
 
SR. RICARDO MALDONADO CANDIA 
SR. NELSON SANTIBAÑEZ VERGARA 
SR. DOMINGO VIDAL MUJICA 
SR. FREDY DIAZ ULLOA 
 
 
1.2.- DIRECTORES 
 
SR. MAURICIO OVANDO HERNANDEZ, ADMINISTRADOR MUNICIPAL 
SR. DAVID BÓRQUEZ ROSAS. DIRECTOR ADMINISTRACIÓN Y FINANZAS 
 
1.3.- OTROS 
 
SR. ALVARO JARAMILLO KNOPEL, ASESOR JURIDICO 
CENTRO DE ALUMNOS LICEO VICENTE PEREZ ROSALES, RÍO BUENO 
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CONCEJO 
 

ACTA SESION ORDINARIA Nº12/2012 
 
 
1° PUNTO DE LA TABLA 
 
APROBACION ACTA ANTERIOR 
  
CONCEJALES,  se aprueba con observación del Concejal Díaz referente a la exposición del Sr. 
Foradori el día jueves 10 de mayo, con respecto a la intervención que él hace en relación a ¿el 
nivel de cesantía en que porcentaje está más complicado hoy día?  Río Bueno tiene una gran 
cantidad de personas, adultos mayores que ya vivieron el proceso laboral acá en Río Bueno, pero 
dentro del porcentaje que ustedes tienen, que porcentaje de cesantía en que término medio está 
basado . 
 La respuesta se encuentra en la página N° 4 del acta, párrafo N° 7. 
El Concejal Díaz hace mención también de la página N°22 que no fue opinión de él la explotación 
de los peces del Río Bueno, fue hecha por el Concejal Sr. Unión. Al igual sobre el consumo de agua 
del Sector de Marriamo tampoco fue hecha por el Concejal. 
 
CONCEJAL SR. SANTIBAÑEZ, yo hable sobre inspectores que debían hacerse sobre Servicio 
Agrícola Ganadero del Sector donde hayan. Estén cerca del río personas ara poder inspeccionar el 
río para que no vayan a sacar peces en el invierno, ni sembrar alevines para poder tener una 
buena pesca los turistas, los salmones se nos terminaron ya  

 
CONCEJAL SR. DÍAZ, es difícil este tema, por un lado tiene la salida al lago y por otro al mar, 
cuando usted siembra en el lago, se queda. Aquí en Río Bueno, hay una gran cantidad de gente 
practican ese deporte permanentemente la gente acude al río, a veces les va bien otras veces les 
va mal.  
 
ASESOR JURÍDICO, no les va mal, yo pesco harto, usted va al sur es todo asociados, una cantidad 
de gringos, la viejita de la esquina tiene cabañas y si no tiene cabaña da el espacio para que usted 
ponga su carpa, se genera todo un negocio. Vaya en marzo  la cantidad de gringos que hay 
pagando en dólares. Ósea el gallo que no se dedicaba a hacer nada, hoy día su casa se transformo 
en un restaurant donde atiende él, su señora y su hijo  
 
CONCEJAL SR. DÍAZ Pasa lo mismo para allá, Niebla, Valdivia, todo el mundo explota su bienes 
bajo el punto de vista turístico. Entiendo que la Municipalidad de Lago Ranco ha desarrollado 
proyectos de siembra  
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SR. ALCALDE, hoy día la gran población de salmones, nunca la cantidad que existía en su momento 
dan indicios  de que están subiendo especies que son sumamente depredadora, eso habla de que 
hoy día hay stock  
 
CONCEJAL SR. SANTIBAÑEZ, esta es la época en que van a desovar, entonces los lobos vienen del 
mar y vuelven al lugar donde ellos nacieron  
 
 
2° PUNTO DE LA TABLA 
 
CORRESPONDENCIA 
 
SR. SECRETARIO, da lectura a correspondencia sobre Informe Financiero, Primer Trimestre 2012, 
emitido por la Dirección de Control Interno 
 
CONCEJAL SR. MALDONADO, no hemos podido analizar los últimos informes, yo le pegue una 
mirada recién porque lo saque ayer no mas, y tengo algunas dudas. Por lo menos tengo algunas 
diferencias respecto al asiento de apertura, quisiera que se invite al contralor  o no sé quien pueda 
venir a explicarnos un poco. Además se presenta una situación nueva, que creo que es súper 
importante que la revisemos. Dos cosas me llamaron la atención, una que es el déficit en la 
municipalidad como setenta y siete millones, ver como se llega a eso y ver como se sale de eso. La 
otra situación que me pareció es que se manifiesta que en la D.A.F no se incorporan como 
corresponden los gastos, quede plop. Ósea de que nos sirven los informes donde se reconocen 
que no se hacen los asientos contables que corresponden a los gastos que tiene el departamento, 
me parece súper grave, y tercero que hay una diferencia de como partimos con educación, el 
asiento inicial, la caja, incluso había traído los dos para echarle una mirada, estaba pensando que 
viniera el contralor 
 
SR. ALCALDE, no sé si Ariel quiere aportar algo ahí con su experiencia, haber el tema educación 
apareció el primer trimestre con saldo azul 
 
CONCEJAL SR. MALDONADO, Pero el saldo viene malo, lo que pasa es que ese saldo va hacer que 
se ponga rojas los números 
 
SR. ALCALDE, Concejal, hoy día la situación financiera del primer trimestre se puede haber surgido 
la situación que usted indica, pero hoy día es propia, el fondo común ya hizo su aporte necesario 
lo cual está absolutamente regularizado y fue por un lapso poco de tiempo que se produjo este 
tema. El déficit es normal en el primer trimestre de todas las municipalidades  
 
CONCEJAL SR. MALDONADO, Yo reconozco que generalmente en el primer trimestre hay unas 
dificultades, pero nunca se había registrado como está establecido en el informe que hemos 
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recibido, aproveche de pegarle una mirada a los informes anteriores. Con respecto al Daem 
alcalde, yo creo que tenemos que alegrarnos  
 
SR. ALCALDE, se traspasaron cuarenta millones al Daem, en cierta medida hoy día una de las 
obligaciones que se está cumpliendo es que se separaron las cuentas. También en este contexto 
vamos a tener mucho más rigurosidad en términos financieros, incluso para fiscalizar, razón por la 
cual esos cuarenta millones de pesos, de cierta medida han repercutido en el ordenamiento 
financiero de todas las cuentas 
 
CONCEJAL SR. MALDONADO, sabe alcalde yo he escuchado sus declaraciones, ayer o antes de 
ayer, y yo el tema que se haya publicitado el informe final de contraloría tiene el efecto que todo 
hablemos de esto. Esto se venia diciendo de dos o tres años atrás las dificultades que traíamos con 
el Daem, que bueno que empecemos a tener números azules pero también tenemos que resolver 
los grandes problemas que dejamos. El tema que haya una nueva cuenta no es porque bueno se 
nos ocurrió hacer una nueva cuenta sino que nos están diciendo hace mucho tiempo que 
teníamos que haber tenido esa cuenta para poder separar las partidas. Había que hacer un 
informe porque yo leí su comentario a mi me sorprende porque el  24 de noviembre contraloría 
ordeno a la municipalidad que tenía plazo treinta días para hacer un informe que resolviera y 
explicara cuanto era el déficit que tenemos. En ese minuto había un déficit que había calculado 
por el contralor de ciento dos millones de pesos pero que no estaba totalmente afinado al 31 de 
diciembre, yo creo que eran como doscientos cincuenta millones el déficit que teníamos, entonces 
a mi me sorprende que ha esta fecha no se haya entregado a contraloría el informe que se había 
solicitado y que habían dado plazo treinta días. Se dio también treinta días de plazo para que se 
resolviera los veinte seis millones de pesos que había rechazado el Ministerio de Educación y 
además el devolver los siete millones de pesos con los cuales se había comprado los seguros del 
Daem, entonces estamos hablando de no poca plata. , me sorprende que aún no se haya hecho 
ese informe, ¿se está trabajando en eso? 
Nelson mira, sabes lo que está pasando en Arica, te cuento, el alcalde y cinco concejales están 
presos, ahí hubo dificultades pero sabes porque están los concejales o no, porque habiendo 
dificultades se aprobó algunas cosas. El robo se va a ver cuando termine el juicio 
 
SR. ALCALDE, entonces no emita opiniones  
  
CONCEJAL SR. MALDONADO, lo que yo estoy diciendo es que estas situaciones se dan  
 
SR. ALCALDE, sencillamente le digo que es inaceptable, así como fueron tan duros con el concejal 
Santibáñez la vez pasada en una situación puntual que el emitió una opinión en el concejo, yo creo 
que también están intentando comparar una situación muy distinta. Nadie está disponible y yo 
siento que aquí también no corresponde  
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CONCEJAL SR. MALDONADO, alcalde voy a reiterar lo que dije. Hay situaciones en las cuales se 
nos pide aprobar ciertas cosas y esas son las cosas que nos pueden llevar a este tipo de 
situaciones. Lo que paso en Arica es eso  
 
SR. ALCALDE, por eso tenemos el asesor jurídico  
 
CONCEJAL SR.SANTIBÁÑEZ, eso es cuando no se tiene respeto con nadie, menos con usted, 
nosotros lo respetamos y no hay que ser tan pesados  
 
SR. ALCALDE, estábamos justamente en el tema financiero, el encargado de Administración y 
Finanzas, Don David Bórquez 
 
SR. DAVID BÓRQUEZ, en la hoja numero once  
 
SR. ALCALDE, independientemente de eso concejal habíamos considerado hacer una presentación 
del Dpto. Administración y Finanzas para poder clarificar algunos temas, dudas y comentarios, don 
David por favor. 
 
SR. DAVID BÓRQUEZ, buenas tardes alcalde, buenas tardes concejales, yo creo que la duda 
principal es la hoja N°11 donde dice el tema de la situación presupuestaria acumulado al 31 de 
marzo 2012. Tenemos un ingreso de ochocientos veinte cinco mil seiscientos cincuenta miles de 
pesos. Los gastos novecientos ochenta y seis mil seis cincuenta y tres. Tenemos un déficit de 
$161.002.000, porque la explicación, devengamos los permisos de circulación que se devengan al 
30 de marzo, que pagamos los primeros días de abril pagamos ciento veinte ocho millones 
cuatrocientos sesenta y ocho pesos. De los años anteriores nunca se había dado que en el mes de 
enero subvencionamos al Daem  con treinta millones de pesos. Hemos tenido una disminución por 
el tema de las licencias de conducir es un punto relevante que estamos dentro de este año, 
tenemos un problema con el doctor. Hoy día se están otorgando siete licencias, antes teníamos un 
promedio de quince a dieciséis licencias diarias, es decir tenemos la mitad de los ingresos menos. 
Eso referente a las deudas del déficit, netamente esa es la explicación. Teníamos pronosticado 
cuarenta y nueve millones de pesos. Aumentamos el concepto de permisos de circulación en un 
7.5%. Tenemos la capacidad financiera un déficit contable líquido financiero de setenta y seis 
millones. Les vuelvo a reiterar  que esta considerado dentro del resumen presupuestario que le 
pasamos los treinta millones al Daem, también hay que considerar que le pagamos cuatro millones 
al Hogar de Cristo. También pagamos tres millones de pesos a Bienestar. Esa es la explicación de 
porque el saldo contable  
 
SR. ALCALDE, Como estamos hoy día en situación financiera  
 
SR. DAVID BÓRQUEZ, tenemos un saldo de caja de doscientos treinta y un millones  
 
SR. ALCALDE, esta todo regularizado entonces 
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SR. DAVID BÓRQUEZ, sí. A la fecha no tenemos deuda, estamos pagando cada quince días. No hay 
absolutamente ninguna deuda. Hoy día llegó el oficio de la Contraloría de la Subsecretaría 
Regional reclamando aquellos municipios que no hayan pagado el tema del fondo común, ya que 
hay municipios que están con deuda en el fondo común. Pero nosotros estamos al cien porciento 
hoy día  
 
CONCEJAL SR. DÍAZ, Me gustaría saber de que manera se va asumir el tema de las licencias de 
conducir porque más allá que está produciendo un déficit de acuerdo a lo presupuestado, que es 
un tema importante, también es un  tema de que las personas de la comuna de están sintiendo 
afectadas por esta situación. Si esto continúa de esta misma forma mucha gente se va a ir a sacar 
licencia a otra comuna. La comuna que se esta llevando casi todas las personas es San Pablo. El 
tema está de qué manera se va a superar. Se acuerda alcalde que yo se lo planteé algunos 
concejos atrás.  
 
SR. DAVID BÓRQUEZ , Con Don Mauricio hemos visto este tema, al mayoría de los médicos en el 
Consultorio están a las 44 horas, hemos tratado de ver un profesional nuevo que llegue que 
trabaje menos cantidad de horas pero hay que esperar ese resultado. Hoy día nos estamos viendo 
afectados con el tema de las licencias de conducir, aparte que el doctor Bühler, está tomando siete 
no más y se va. Está enfermo, con problemas cardiacos. No sé que va a pasar si el Doctor  nos dice 
hasta aquí llego, no sé que va a pasar con el tema de las licencias  
 
CONCEJAL SR.  MALDONADO, Se iba a revisar lo que hacían en otras comunas cierto, se vio eso 
 
SR. DAVID BÓRQUEZ, consulte, las otras comunas trabajaban por el código del trabajo 
 
CONCEJAL SR DÍAZ, pasa también por un tema de honorarios  
 
SR. DAVID BÓRQUEZ, es por grado el doctor gana trecientos sesenta y cinco mil pesos   
 
CONCEJAL SR SANTIBAÑEZ, y pedir a la contraloría el aumento para ese profesional 
 
ASESOR JURÍDICO, el tema es complejo, el nombramiento de los médicos que ejercen en los 
estamentos del Tránsito están tomados por una legislación, hay una ley que les permite trabajar. 
Entonces la posibilidad de contratar un médico a honorarios para ejercer, eso no. 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, pero es ha contrata  
 
SR. DAVID BÓRQUEZ, se puede contratar por el código del trabajo pero más allá de pagar 
trecientos mil pesos no puedo, es por una cierta cantidad de horas. Había conversado con el 
doctor Roger del Río porque él tiene 32 horas con el Municipio. Me decía que sí, pero él no iba a 
cumplir con el horario, porque al final es complicado para él. 
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CONCEJAL SR DIAZ, como San Pablo provoca esta atracción 
 
SR. DAVID BÓRQUEZ, la persona es más joven, el tipo de contrato debe ser otro o bien la persona 
que está a cargo del psicotécnico tenga la autorización para tomar exámenes y después el médico 
llega a firmar no más, Miguel igual tiene la autorización de tomar el psicotécnico, al final el médico 
viene a firmar no más  
 
CONCEJAL SR SANTIBAÑEZ, Lo más cortito pagarle por firma 
 
CONCEJAL SR DIAZ, el doctor Cáceres que sólo atiende acá, nunca le ha interesado 
 
SR. DAVID BÓRQUEZ, también hoy día en la Cámara de Diputados está el tema que los miembros 
del Concejo en Pleno pueden dejar el tema de la deuda de derechos de aseo, si una persona debe 
derechos de aseo o contribuciones como le digo yo, pueden dejarla exento. Hoy día se nos va a 
disminuir también el tema por el derecho de aseo, la gente ya no va a pagar derechos de aseo, 
porque sabe que la Cámara de Diputados está en Pleno que se dejen exentos el cobro de derechos 
de aseo. De ahí también nos disminuye a nosotros nuestras  arcas  
 
CONCEJAL SR DIAZ, hay que gastar menos, hay cosas que hay que cumplir la ley obliga  
 
SR. ALCALDE, es posible que podamos conversar algunas cosas aprovechando que está nuestro 
administrador acá se refiere a este tema   
 
SR. ADMINISTRADOR, la instancia de buscar un médico que tenga menos de 44 horas, buscar algo 
mediante el código del trabajo es complicado  
 
CONCEJAL SR MALDONADO, el tema es que hay que buscar la estrategia ya porque los efectos ya 
se están viendo. Va hacer entonces un ajuste en el presupuesto, eso se ve ya a fin de año  
 
SR. SECRETARIO, Es muy prematuro hacer una modificación al presupuesto, todavía nos queda ver 
el comportamiento al segundo trimestre porque la gran dependencia del fondo común va sobre el 
65%, por tanto la gran remesa que nos llega es ahora en mayo y ahí hay que ver como vamos 
nivelando el tema. El otro tema también que no podemos perder de vista que el cambio de cuenta 
contable tiene sus efectos, porque hoy día vamos a tener que trabajar con la subvención real. 
También tenemos que ver que el comportamiento de ellos, el Daem, ya que de vienen pagando las 
ultimas subvenciones con el último trimestre del año pasado. Lo que vamos a ver ahora en los 
meses de abril, mayo, junio, del segundo trimestre.  
 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, el problema que al estar pendiente, ya tenemos un desfase de dos 
meses, en este minuto estamos mirando el 31 de marzo, entonces vamos a tener el próximo 
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informe en julio, agosto, y recién ahí vamos a revisar el comportamiento del segundo trimestre. 
Sabe cual es el problema alcalde, que usted lo toma a la broma, esa es mi responsabilidad, la parte 
que a mi me corresponde  
 
SR. ALCALDE, No es broma, el comentario que lo hace, lo hace sin ningún tipo de fundamentos. 
Como vamos a poder creer que usted va a recibir en tres meses, que pasa en esos tres meses, 
estamos a brazos cruzados  
 
CONCEJAL SR MALDONADO, jamás tienen la deferencia, ustedes sabían de esto, tienen que 
haberse dado cuenta ya en el mes de abril, pero nunca nos comentan nada, aquí vienen 
impecables como si no hubiera ningún problema, si nosotros no hiciéramos objeciones, si nosotros 
no lucháramos con esto, no nos comentan, ni siquiera se cumple con la normativa cuando hay 
movimientos, se hacen contrataciones, nosotros no tenemos idea, nos enteramos porque nos 
cuenta alguien, porque fuimos a la oficina y vimos una cara nueva , pero nunca vienen y nos dicen, 
miren concejales, esta pasando tal situación pero estamos viendo la manera de resolverlo, eso no 
ocurre, entonces tenemos que nosotros estar diciendo las cosas  
 
CONCEJAL SR SANTIBAÑEZ, Ahora las cosas están más a la vista, antes lo tenían guardado en los 
archivos los hermanos alcaldes, ahora es más a la vista  
 
SR. DAVID BÓRQUEZ, hay que hacer mención que en el mes de mayo recibimos por un tema de 
anticipo, por impuesto territorial  trecientos cuarenta y un millones setecientos un pesos, la 
remesa grande la tenemos en mayo, julio, octubre y diciembre , son las remesas más altas  
 
CONCEJAL SR MALDONADO, Hay una baja en el ingreso común, porque yo estaba mirando que 
había una dependencia del 31 y estábamos el año pasado con un  50, eso implica también un 
desajuste, porque si se consideró un monto mayor en el presupuesto algo va a ver que ajustar. Lo 
que pasa que la expresión de esto no la hemos tenido  nunca 
 
CONCEJAL SR SANTIBAÑEZ, Lo que tenemos que ver ahora es poder ver como hacemos más 
entradas   
 
CONCEJAL SR MALDONADO, no eso no es problema en este minuto 
 
SR. ALCALDE, Podríamos haber dejado de pagar subvenciones y haber quedado con azul 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, alcalde, si lo que hay que hacer y lo que he reclamado tres años, es 
ser realistas y decir las cosas, porque esa ha sido la gran diferencia, porque antes si había un 
problema se decía directamente, tenemos esta dificultad, nos falto tanta plata para solucionarlo, 
eso es lo que hace falta. Entonces se dicen las cosas como son y no se miente. Otro dato que es 
preocupante que la asistencia media del primer trimestre fue de un 87% para definir el cálculo del 
presupuesto de Padem de este año se tomo en un 93%, acuérdense que siempre discutimos ese 
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punto, la idea es que hubiese bajado para acercarlo a la realidad, pero ahí tenemos de nuevo un 
problema grave, porque se proyecto con una asistencia media del 93% y tenemos 87.79% que es 
lo que se está informando aquí en el primer trimestre 
 
CONCEJAL SR SANTIBAÑEZ, Coleguita, la cosa es bien clara, tenemos otoño, invierno, que va a 
disminuir mucho, pero ya en la primavera vamos a subir, entonces alomejor quedamos en el 93%, 
pero porque somos tan críticos  
 
SR. ALCALDE, haber concejal, hablando seriamente el tema de Educación se va a enfrentar, tengo 
mucha confianza con el nuevo ministro, sin duda se van a priorizar lo que significa los créditos de 
los estudiantes. Siento que hay un compromiso importante, al menos ya se subió la subvención, 
no tengo duda que van a llegar algunos recursos extras, la aprehensión que yo la comparto 
contigo Ricardo, en sentido que se disminuya la brecha promedio proyectado en el año para poder 
realizar un presupuesto más acotado a la realidad histórica nuestra. Yo siento que debe haber una 
meta que nos obligue a estar permanentemente preocupados de los esquemas 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, Yo comparto eso, lo importante es cuando hay mucha diferencia, la 
proyección financiera que se hizo ya desfasada  
 
SR. ALCALDE, es que marzo no es un mes comparable, yo creo que no es mucha la variación de la 
cantidad de matrículas, yo creo que va a ser un balance al primer trimestre, una merma que nos 
de tres o cuatro meses en donde efectivamente tengamos hoy día una merma importante, podría 
ser. Bien hay alguna otra explicación 
 
SR. DAVID BÓRQUEZ, no 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, si yo quiero otra explicación que tiene que ver con Educación,  
 
CONCEJAL SR SANTIBAÑEZ, ¿con las becas? 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, esta bueno para los chistes estimado, lo que pasa es que a mí no me 
cuadra el cierre del año pasado en educación, en el análisis de fondo de la cuenta corriente, 
terminamos con un déficit de doscientos cincuenta y seis millones. La verdad es que le eché una 
miradita muy rápido. 
 
SR. ALCALDE,  veámoslo en una reunión extraordinaria  
 
CONCEJAL SR MALDONADO, me parece muy bien y era lo que yo iba a decir, pero no sabía que 
estaba invitado  
 
SR. ALCALDE,   como íbamos a  tener la deferencia justamente de compartir la información 
concejal 
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CONCEJAL SR MALDONADO, yo he estado reclamando harto sobre este tema alcalde 
 
CONCEJAL SR SANTIBAÑEZ, por eso hagamos una reunión extraordinaria y ahí se sale de todas las 
dudas 
 
SR. ALCALDE,   Se va a enfermar concejal 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, Lo que pasa es que ustedes lo toman muy a la ligera, por eso todos 
los problemas que hay 
 
CONCEJAL SR SANTIBAÑEZ, Tenemos una tremenda preocupación, sobre todo que el gobierno 
aumento 180 mil becas en el país, bajó el arancel 
 
SR. ALCALDE, ¿cuanto tenemos de saldo caja?  
 
SR. DAVID BÓRQUEZ, Hoy día tenemos doscientos treinta millones 
 
SR. ALCALDE, bien gracias David.  
 
 
3° PUNTO DE LA TABLA 
 
PRESENTACION CENTRO ALUMNOS LICEO VICENTE PÉREZ ROSALES 
 
 
SR. ALCALDE, Pasamos al tercer punto de la tabla. La cual está presente en Sala el Centro de 
Alumnos del Liceo Vicente Pérez Rosales, recientemente electa, la cual también su presidente y la 
directiva van a hacer su presencia y ya le agradecemos ya que esto no se había dado en que una 
directiva electa pueda presentarse formalmente en el Concejo Municipal 
 
PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, junto con saludarles, primero que todo veníamos a 
presentarnos como directiva electa el 19 de abril. Mi nombre es Elías Hernández, soy de 3° medio 
B, soy el Presidente.  
 
VICEPRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, Mi nombre es Javier Higueras, soy el vicepresidente, 
estoy en el 3° medio A 
 
DELEGADO CENTRO DE ALUMNOS, Buenas tardes mi nombre es Pedro Aguilar, soy del 2° medio 
A, soy el delegado 
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TESORERO CENTRO DE ALUMNOS, Buenas tardes soy Leonardo Álvarez soy del 3° A, y soy 
Tesorero. 
 
PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, primero que todo era eso, y ahora veníamos a tocar un punto 
que fue lo que se tomo como protocolo de acuerdo si usted lo recuerda Sr. Alcalde. Veníamos a 
ver algunos puntos como el Preuniversitario, se le agradece porque fue cumplido, pero aquí hay 
un punto que dice reforzamiento educativo en primero y segundo medio, de lo cual no se ha 
cumplido. De los cuatro puntos hay tres cumplidos, falta este. Lo único que han reforzado es en el 
ámbito de los Simce, pero necesitaríamos eso porque hay compañeros  de segundo tercero medio, 
llegan muy perdidos en ese ámbito. Se les agradece las nuevas dos contrataciones que tiene el 
liceo el Sr. Raúl Sandoval, y la Sra. Erna Uribe en orientación. También el tema de las techumbres, 
usted nos explico que iba a llegar una inyección de dinero al liceo  
 
SR. ALCALDE, Entre cuarenta y nueve cincuenta millones de pesos que vienen específicamente 
para este Liceo 
 
PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, aquí dice plazo agosto y estamos ya en mayo 
 
SR. ALCALDE, esperemos que nos cumpla nuestro Seremi 
 
PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, ojala, porque necesitamos plazos para conversar en una 
asamblea que vamos a tener  
 
SR. ALCALDE, eso tiene todo un proceso administrativo, esos recursos efe efectivamente están 
comprometidos y es un compromiso gubernamental. Todos aquellos liceos que estuvieron en 
toma les van a llegar esta cantidad de recursos  
 
CONCEJAL SR DÍAZ, esa techumbre donde va a ser ahí 
 
PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, en el pasillo principal, en la entrada, pero además hay más 
deficiencias. Se acuerda que también le comentamos sobre los vidrios ese comentario se llevó más 
allá porque hicimos una pregunta dentro de nuestro liceo y Don Víctor no ha hecho ninguna 
petición formal sobre ese pabellón, es el que da hacía la pampa, más de los días hay que estar 
reponiendo vidrios. Los profesores y alumnos estamos pidiendo una solución definitiva porque es 
algo inaudito que estén cambiando de salas los alumnos porque la sala no tiene vidrios. Eso es 
vandalismo, pero nosotros queremos una solución al tema, una malla protectora. No es culpa de 
nosotros que los vidrios estén rotos, no es culpa de los chicos que estén pasando frío, son seis 
salas que colindan con esa. Los profesores nos habían dado la idea algunos de poner luz, pero no 
sirve de nada porque los piedrazos son desde fuera  
 
SR. ALCALDE, Colocar malla, una forma de seguridad principalmente 
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PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, también está dentro de estos puntos que es el punto C  la 
supervisión de aula que dice inicio de acompañamiento técnico, pedagógico en aulas. Usted yo 
creo que en ese momento tuvo puntualmente la queja sobre un docente, si así lo recuerda, como 
una práctica habitual, esto no ha pasado, pasa pero muy esporádicamente, el problema que ese 
profesor no es por dar más quejas pero se pone los pantalones cuando están presentes los 
administrativos del liceo, nosotros queremos una supervisión real de alguien externo, se ha 
hablado bastante con el y no hay una solución concreta que va a ver una supervisión de aula 
esporádica. De repente llega nuestro jefe de UTP, pero no llega al momento adecuado, llega y toca 
y pide permiso. 
 
SR. ALCALDE, Cual es la situación, el no cumple con su deber pedagógico, de maltrato 
 
PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, le voy a dar un ejemplo, ¿es normal que un profesor le haga 
la pauta de una prueba a un alumno? No es normal que pase eso. Una semana atrás, el profesor a 
una compañera le hizo la pauta de la prueba, llegaron con reclamos, porque más encima le reviso 
mal 
 
SR. ALCALDE, presidente eso ustedes lo han avisado como una queja formal a la Jefa de UTP y al 
Director. 
 
PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, es que se ha hablado todos los años de eso. En el liceo no es 
un tema que lo quieran tocar, lo salvan. El año pasado hubo problemas porque un compañero 
revisó totalmente la prueba mal. Fuimos a reclamar por eso y lo único que hizo fue cambiarle la 
nota, si él tenía un 3 se lo cambió a un 4, pasa normalmente todas las clases. En el liceo como hay 
profesores buenos, hay algunos que echan el liceo abajo. 
 El laboratorio de ciencias, había un plazo, Diciembre, e 
Estamos en mayo y aún no pasa nada con el laboratorio, hay un televisor que no hay ni un estante 
para ponerlo, lo tienen en una mesa, que pasa si un compañero pasa y se tropieza con el famoso 
cablecito, no hay materiales básicos para hacerlo. Hay compañeros que llegan a la cas con la ropa 
toda manchada porque no hay materiales para el uso del laboratorio de ciencias, además de una 
buena infraestructura en cuanto a ese lugar, yo no soy científico, yo estoy en el plan humanista,  
 
SR. ALCALDE, son temas de orden interno, domestico, que en definitiva  
 
PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, pero usted los podría supervisar, esto se hablo el año pasado 
en la toma, entonces usted supuestamente nos iba a dar una solución porque tenían que llegar 
cosas para arreglarlo, inclusive hasta el año pasado habían más cosas.  
Los baños del gimnasio, usted nos explico que iban a hacer las gestiones para mejorarlo, porque 
acá dice: “Se gestionara con el Concejo Local de Deportes del liceo el mejoramiento de las 
duchas”. No hay duchas en el gimnasio, es algo loco que salgamos del gimnasio y que para poder 
bañarnos tengamos que ir al baño  
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SR. ALCALDE, la figura de ese gimnasio ha venido eternamente mal proyectada, porque hoy día no 
podemos permitir que un gimnasio que está abierto a la comunidad escolar y no resguardar los 
intereses pedagógicos sobre todo del punto de vista higiénico. Va a ver que revisar legalmente la 
figura de este gimnasio, porque el liceo necesita algo propio 
 
PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, yo como usuario de este gimnasio, sé que hay sólo un 
cuidador dentro de este gimnasio, abre los baños, hay 2 baños, uno de entrada de nosotros y otro 
por el otro lado, muchas veces ha abierto los que son de nosotros , y al otro día no están los baños 
limpios 
 
CONCEJAL SR DÍAZ, las tomas el año pasado fueron en el mes de Junio-Julio. Se supone que todas 
las demandas que ustedes hicieron ahí, fueron presentadas al alcalde 
 
PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, se hablo con el alcalde, estuvo presente Fredy Barría Arcos, 
Víctor Galaz Campos  
 
SR. ALCALDE, hubo una comisión y luego se elaboró un acuerdo donde se plantearon gran parte 
de las situaciones que se están planteando  
 
CONCEJAL SR DÍAZ, sabe que es lo que me sorprende alcalde, que prácticamente vamos a estar a 
un año, y si el año pasado se planteó este tema de la problemática que existía por los baños y 
duchas, en Septiembre, Octubre del año pasado discutimos el presupuesto de la comuna, porque 
ahí no se tuvo la capacidad de plantearle al Concejo Local de Deportes que dentro de su 
presupuesto hubiese establecido el costo de lo que significa la reparación de esos baños, y si eso 
hubiese significado una inversión de dos o y tres millones de pesos, yo creo que nosotros no 
hubiéramos tenido ninguna dificultad de aprobar acá, para efectos de que esos arreglos se 
hubieran hecho en la época de verano. Me sorprende porque lamentablemente nosotros no 
tenemos conocimiento de esta situación presidente pero hoy día nos estamos enterando de esta 
situación, hace un año. 
 
SR. ALCALDE, concejal, este tema no pasa por eso, es un tema más profundo, lo que debiésemos 
hacer nosotros es definir porque ese gimnasio hoy día no es municipal, es del Chile Deportes. 
Nosotros pagamos la luz, el agua, por lo tanto es una situación bastante irregular. En definitiva es 
una inversión que se hizo por Chile Deportes en su momento, hoy día la figura legal que 
correspondería sería que nosotros hiciéramos las gestiones dentro de lo posible, que  se nos 
entregara definitivamente al municipio este gimnasio para poder invertir en el y dejarlo 
exclusivamente para el uso de la comunidad escolar. Hoy día no son ustedes que están haciendo 
mal uso, hoy día hay un arrendamiento que tiene gran cantidad de demanda. Gracias a que 
tenemos una gran cantidad de inversión en la comuna, donde se están generando nuevos espacio 
público abierto para poder descongestionar. Lo que planteo yo es algo profundo, de que manera 
pudiéramos nosotros llegar a administrar, porque tampoco el Concejo Local de Deporte, no tiene 
los recursos, lo que ellos debieran proponer es buscar inversión del punto de vista de sus 
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actividades de carácter deportivas, recreativas, el tema infraestructura debiera estar asociado a la 
municipalidad o bien  recuperar ese espacio para que sea de carácter municipal para que nosotros 
lo traspasemos a la administración del liceo.  
 
PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, nuestros compañeros de voleibol, tienen hasta un horario 
definido para poder entrenar, últimamente ha  tenido campeonatos serios  regionales, están en 
una de las mejores ligas de Chile, ósea, llegan y los echan, entrenan hasta las 7 de la tarde y de ahí 
no pueden seguir, no pueden ocuparlo los sábados, tienen que ir al Técnico, en el Colegio, para 
ellos sería un orgullo decir vamos a jugar un partido a nuestro liceo 
 
SR. ALCALDE, Me recuerdan la figura administrativa en este momento 
 
SR. SECRETARIO, La administración la tiene el Consejo Local de Deportes 
 
CONCEJAL SR DÍAZ, creo que ustedes debieran tener una conversación con el Concejo Local de 
Deportes, tiene que ver con un tema deportivo, no deberían porque tener una mala voluntad, en 
términos de ampliarles el horario o darles un horario preferencial  
 
SR. ALCALDE, quien determina las horas, el mismo Concejo Local de Deportes 
 
PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, durante el día tenemos hasta las 7  y de ahí en adelante se 
arrienda, día sábado creo que hasta las 12 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, una opinión no más, en el tema del gimnasio la complementación de 
su uso a mi me parece está como forzada porque como tu dices que lo usan todo el día hasta las 7 
de la tarde, y recién de las 7 en adelante, es de administración del Colodep es evidente que se 
necesita el gimnasio que lo necesita la comunidad y ustedes deberían tener su propio gimnasio, no  
creo que ustedes pudieran ocuparlo después de las 7 de la tarde, los alumnos después de las 7 
tienen que irse a sus casas a hacer sus tareas, para poder ir a la escuela al otro día. El problema 
que tienen ustedes yo creo que se puede resolver, tienen que colocar  a alguien que haga el aseo, 
o por último en el caso de los baños dejar como exclusivos los baños del liceo,  
 
SR. ALCALDE, El tema Ricardo es la primera hora del día siguiente 
 
PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, porque si se ocupa hasta las 12 en la noche no van a limpiar 
porque sería muy tarde 
 
SR. ALCALDE, en el mismo Fril, yo conversé por los recursos que viene por el tema de la 
techumbre, converse con el arquitecto para ver la posibilidad de evaluar cuanto es lo que se 
puede invertir y dejar algunos recursos para el tema de higiene.  
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PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, también veníamos por el punto F, la sala de salud, dice 
Consultorio Municipal guion en forma inmediata, eso no me queda claro.  
 
SR. ALCALDE, eso esta resuelto porque en el servicio quinésico, ya se entrego  
 
PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, la desratización se le agradece porque ya mañana se vuelve a 
desratizar el liceo. Las represalias se agradecen porque no se tomaron con las personas que fueron 
participes de este movimiento. Que quede claro, que se nos echo la culpa de una sala, el cielo raso 
de una sala  la cual ya estaba rota, porque además nos echaron la culpa por el inmobiliario que se 
puso afuera, ese inmobiliario estaba ahí mismo donde ahora es el 1° medio B, esa sala se ocupaba 
como bodega, y ahí estaba todo. Se hizo una inversión y llego mobiliario nuevo a nuestro liceo, 
para la toma se ocupo mobiliario roto, eran mesas malas, ese cielo raso que nos están echando la 
culpa estaba roto y este año sigue roto. Lo que se rompió en la toma fueron puertas y una chapa y 
nos echaron la culpa por dos millones y medio de pesos. 
Esta el punto de los baños, camarines alumnos, eso se dio  porque arreglaron los camarines pero 
del liceo, se pueden ocupar solamente en verano, porque ahora solo es para cambiarnos, por el 
frio no nos podemos bañar. En base a los estatutos legales establecidos si se puede generar un 
reglamento en base a los estatutos legales. Cada participe de la directiva tiene el estatuto 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, una consulta con respecto a eso, porque no se integra nadie aquí de 
la lista perdedora 
 
PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, Don Pablo Bello quién fue el creador el año pasado, estamos 
trabajando como nos ven acá, ellos están trabajando en oposición  
 
CONCEJAL SR MALDONADO, porque particularmente los centros de alumnos y los procesos de 
elecciones, en el estatuto se establece que a lo menos una persona de la lista perdedora debería 
integrarse al nuevo tipo, porque se trata de trabajar por el colegio  
 
PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, nosotros tenemos como iniciativa trabajar con el que se 
había tirado para presidente, pero en nuestro estatuto no sale estipulado que debiéramos trabajar 
con el, pero estamos haciéndolo  
 
CONCEJAL SR MALDONADO, debería incorporarse, debería hacer una modificación e incorporar 
para que aprovechen esos chicos igual, al menos uno o dos  
 
CONCEJAL SR DÍAZ, y si son 3 o 4 listas 
 
PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, la idea es trabajar en conjunto por un bien común 
 
SR. ALCALDE, Siempre y cuando exista la voluntad 
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PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, exacto e ahí el punto, si está la voluntad, pero es un tema 
aparte, nosotros le comunicamos que queríamos trabajar con él, con uno de los integrantes. 
Traíamos otros puntos también, nosotros trabajamos en asamblea con nuestros profesores y con 
nuestros alumnos, sacamos algunas inquietudes que eran de nuestros profesores. 
 
VICEPRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, Bueno entre las dudas que tenían nuestros compañeros 
y nuestros profesores, eran bancas para el patio techado, tenemos solo una y está deteriorada  
 
SR. ALCALDE, dentro del mismo proyecto se puede considerar 
 
VICEPRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, cajones por sala para la leña, porque queda tirada al 
lado de la estufa la cual colinda con la pizarra. La sala de religión evangélica, a veces no tenemos 
sala 
 
SR. ALCALDE, eso se lo han planteado al director 
 
PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, por eso hemos tenido que llegar a estos puntos porque no 
hemos tenido respuestas, conversamos con usted y dijimos que íbamos a primar el diálogo, 
alejamos todo el movimiento y dejamos ese tema. La sala d religión es algo urgente, porque no 
tenemos   
 
SR. ALCALDE, cuantos alumnos son 
 
PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, es relativo, mi curso somos 15, que nos juntan con un 3° C, 
damos alrededor de 20 personas, hay sala para religión católica y no para evangélica 
 
SR. ALCALDE, a mi me sorprende porque lo que más hay es salas 
 
PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, ese es el tema porque nosotros como directiva queríamos 
tener nuestra propia sala, para nuestro plan de trabajo  
 
SR. ALCALDE, pierda cuidado presidente que nuestro administrador todas las semanas se reúne 
con educación y lo va a plantear desde otro punto de vista para que se resuelva 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, pero mira, si ustedes dicen que son dos cursos, ahí hay dos salas, si 
separan los de religión católica con la evangélica, ocupan una sala uno y la otra los otros  
 
PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, todos los profesores tienen la función de ser profesor jefe y 
una función extra, Don Juan Carlos Mora ha vuelto a hacer clases, el año pasado fue inspector 
general, ahora es jefe de UTP, junto a otra profesora más, así nosotros teníamos que elegir este 
año profesor asesor, y no pudimos elegir porque teníamos 2 profesores. No somos una matrícula 
grande como la del Técnico, por tanto no podemos tener tanto profesor, pero res algo que 
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incomoda. Las dos contrataciones nuevas que llegaron son súper buenas, son muy buenos, porque 
están en terreno 
 
VICEPRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, limpieza general para los vidrios por dentro y por fuera 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, hay hartos auxiliares 
 
VICEPRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, pero hagámoslos trabajar 
 
PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, hay baños de hombres cinco malos, tres urinarios, 
necesitamos arreglo porque casi siempre se rompen. El de las mujeres no es tanto, son más 
cuidadosas. 
 
VICEPRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, la reapertura de un patio interior que no se abre porque 
está feo, no se ha arreglado 
 
PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, es el patio que queda entre la cocina y los baños, es un patio 
al cual le queremos dar un nuevo uso, hacer un casino 
 
SR. ALCALDE, vamos a poner especial cuidado en sus peticiones para poder cumplirlas, falto una 
dama que está en la directiva cierto. 
 
PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, la secretaria está en primero medio, y su madre exige más 
promedio entonces ella tenía una prueba mañana. 
En los baños nosotros teníamos una propuesta la cual era dispensadores de confort y jabón, se 
habían puesto una vez pero no duran mucho pero son necesarios 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, alomejor ustedes podrían colaborar ahí porque probablemente si 
dejan el dispensador en el baño se produce esto, alomejor si hubiera un lugar fijo para pasar a 
buscar 
 
PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, la idea nosotros la tenemos, pero no así los recursos, el 
Daem nos entrego implementación deportiva y una mesa nueva, nosotros estamos en proceso de 
arreglar otra mesa y compramos la malla con recursos de nosotros 
 
VICEPRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, estamos realizando campeonatos de baby, voleibol, y 
cosas por el estilo, queremos también que ustedes nos pudieran auspiciar  
 
PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, hablamos con las cuatro directivas prestantes de Río Bueno, 
Crucero, Técnico, Colegio y Cardenal. Quedamos en común acuerdo. La movilización del año 
pasado fue bonita pero no hablaron un punto que no hablaron claro, primero atacaron, debimos 
haber pedido, yo este año pedí y llegaron las cosas. El dialogo también se tiene que dar a resultado 
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SR. ALCALDE, yo creo que de todas maneras ustedes debieran reducir a un oficio que lo hagan 
llegar no solamente a los concejales, sino que también a la administración, sepan ustedes que hay 
una comisión de educación también, que ustedes también la pueden convidar a algunas reuniones  
 
PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, la otra semana podríamos tener una reunión, tenemos 
nuestro plan de trabajo, las peticiones las vamos a traducir a un escrito, y las vamos a hacer llegar 
ese mismo día  
 
SR. ALCALDE, se la hacen llegar a su Director, Daem, Municipalidad y Concejo Municipal 
 
PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, tocando el tema de los vidrios, nuestro Director había dicho 
que había comunicado, yo hable hoy día con la Sra. Rebeca y él no había enviado ningún 
comunicado escrito para hablar sobre los vidrios, y según él lo había hablado, entonces por eso 
nosotros tuvimos que llegar hasta aquí 
 
SR. ALCALDE, bueno por eso los alcaldes tiene la facultad para adelantar los concursos  
 
PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, el punto que le hemos dado mucho es para el gimnasio, lo 
necesitamos, toco la mala suerte de que soy un poquito hablador y de muchas ideas, el caballero 
del Técnico, Don Fredy, se le ocurrió que el que la dice la hace, y yo como di la idea de hacer 
sábados entretenidos en comunión con cinco liceos para que se vea que estamos trabajando en 
conjunto, se le ocurrió que seamos nosotros los organizadores, invitamos que de alguna manera 
nos gestionen la ayuda con el gimnasio, algunos sábados, y como liceo no tenemos gimnasio 
 
SR. ALCALDE, hay dos situaciones que hay que trabajarlas, una acercarse a la oficina municipal, sin 
olvidar que está el deporte extra escolar, hay un encargado, lo otro para sumar actividades a 
través de la oficina de la juventud 
 
PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, mañana tenemos reunión con el, porque nos comunicaron 
para ver algunos proyectos que podríamos postular como liceo 
 
SR. ALCALDE, que bueno, son instancias para aprovechar de trabajar, lo mismo que el SENDA, hoy 
día está promoviendo bastantes oportunidades, es importante que se sumen para que fortalezcan 
su gestión. 
 
PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, estamos trabajando con ex centros de alumnos, con  OMJ, 
con SENDA, y ustedes 
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SR. ALCALDE, se nota el entusiasmo presidente los felicito, sigan trabajando, les agradecemos su 
presencia, no habíamos contado con la presencia de alguna directiva estudiantil y obviamente que 
estamos disponibles para apoyarlos 
 
PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, una pequeña acotación, cuales van a ser los auspicios que 
necesitamos, tiene uno, llegaron de baby, pero los estamos ocupando para clases, necesitamos 
que nos presten aparte, además de premios 
 
SR. ALCALDE, tienen que hacer llegar un oficio a cada uno de los concejales  
 
PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, don Luis usted nos dio la posibilidad de pedirles a los 
concejales porque se están candidateando, este es un año especial, queremos que ustedes como 
municipio nos ayuden  
 
SR. ALCALDE, por eso les digo, hoy día hay mucha gente interesada en aportar, hoy día está la 
oficina municipal del deporte, van a ser gratamente recibidos para trabajar con el liceo técnico, 
recursos hay para el servicio de la gente 
 
CONCEJAL SR DÍAZ, Es bueno que lo aclaren, es como la tonalidad que se está dando que parece 
que muchas instituciones no quieren que nosotros los concejales participemos 
 
PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, en el liceo nos dijeron que teníamos que estar bajo un punto 
de vista objetivo, nosotros no nos estamos representando porque si llegara con mis pensamientos 
personales sería diferente, entonces nosotros estamos representando a la comunidad escolar que 
se llama Liceo Vicente Pérez Rosales 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, quisiera expresar un sentimiento que tengo en estos momentos, 
creo que ha sido súper clara la presentación de los ocho años que llevo siendo concejal jamás 
había visto esto, decir lo que quieren hacer los felicito chicos, tienen sus ideas claritas, y en lo que 
podamos servirles toquen nuestras puertas  
 
PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, hemos trabajado con algunas personas políticas a las cuales 
se les agradece. Muchísimas gracias por habernos abierto las puertas  
 
CONCEJAL SR SANTIBÁÑEZ, les quiero desear mucha suerte mucho éxito en su presidencia y estoy 
a su disposición. 
 
PRESIDENTE CENTRO DE ALUMNOS, dejamos las puertas abiertas de nuestro liceo para que 
cuando quieran se vayan a dar una vuelta, así como ustedes están a disposición de nosotros, 
nosotros también estamos al servicio de ustedes.  
Se acerca nuestro día aniversario del liceo, así que nos vamos a acercar a ustedes porque se 
necesita mucha ayuda 
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CONCEJAL SR DÍAZ, igual los quiero felicitar por el proceso eleccionario que han tenido, demuestra 
el interés de los jóvenes de participar dentro de su organización estudiantil, porque así se 
fortalecen todos ustedes. Ojalá que este programa de trabajo lo puedan cumplir, de eso depende 
también que los puedan relegir, o les pueda pasar la cuenta. Lamento algunas situaciones  que 
ustedes han denunciado, que alomejor son situaciones domésticas, que tanto la Dirección del 
Liceo que hasta el día de hoy no hayan tenido respuesta. Espero que el concejo escolar, que tiene 
que llevarse a cabo ahí entre profesores, alumnos, apoderados, lo no docentes, sea un tema que 
permanentemente este trabajando porque ahí tienes la posibilidad de representar todas las cosas 
que nos estas diciendo acá, ojalá como centro de alumnos en relación al tema de los estatutos 
tener la posibilidad de tener personalidad jurídica, porque eso les permite a ustedes postular a 
proyectos, principalmente en el ámbito deportivo. Igual que todos mis colegas, dispuesto a 
colaborar en lo que se pueda, abierto a cualquier inquietud, ojalá que la comisión de educación de 
acá este permanentemente con ustedes, felicitaciones y que les vaya muy bien a todos los 
miembros.  
 
CONCEJAL SR VIDAL, los quiero felicitar acá en la mesa del concejo, como les dije en su momento 
muy contento que ustedes estén acá, aquí hay muchas ex alumnos del liceo que participamos de 
las actividades así como ustedes están presentando, en su momento también nos toco con las 
autoridades que estaban poder conseguir fondos, todo mi apoyo está para que les vaya muy bien, 
apoyarlos en sus actividades, como usted es un hombre muy ordenado, le traje una agenda de 
regalo, que le vaya muy bien en su gestión 
 
 
4° PUNTO DE LA TABLA 
 
VARIOS. 
 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, en la reunión pasada hicimos una modificación presupuestaria al 
tema de salud, hace poco rato vinieron los dirigentes del consultorio. La idea era conversar con el 
presidente de la comisión de salud, él no estaba muy apto, no los quisiste atender 
 
CONCEJAL SR VIDAL, yo converse por teléfono recién hoy día, venía atrasado a esta reunión que 
parte a las 5 de la tarde, yo converse con ellos por teléfono 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, te estuvieron esperando todo el rato 
 
CONCEJAL SR VIDAL, ¿adonde? 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, acá si te estuvieron acá 
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CONCEJAL SR VIDAL, yo acá llego a las 5 de la tarde, para que voy a llegar a las tres de la tarde, yo 
nunca he dicho que me voy a juntar con ellos aquí, nunca 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, ellos querían solamente decirte si era posible conversar con el 
Presidente de la Comisión de Salud, yo soy miembro 
 
SR. ALCALDE, a que hora llegaron ellos 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, a las 5 justas 
 
CONCEJAL SR VIDAL, yo le dije a Willy Sumelzu que la reunión de la Comisión de Salud se iba a 
realizar el día que yo tenga el sumario en mis manos y también te lo dije Ricardo, tu me 
preguntaste ¿cuál sumario?, si tu sabes 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, no tenía nada que ver con sumario era una reunión que estaba 
pidiendo  
 
CONCEJAL SR VIDAL, ellos basan todos sus temas al sumario, o es mentira eso 
 
SR. ALCALDE, se puede saber que quieren conversar 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, querían una reunión con la Comisión de Salud, yo entendía que esos 
eran los acercamientos que se estaban pidiendo, bueno yo voy a hacer una reunión con ellos 
mañana, yo no tengo esa disposición tuya, ya que soy miembro de la comisión, tu haces las 
reuniones como comisión 
 
SR. ALCALDE, solo informarte que la investigación paso a  sumario se van a decretar algunas 
diligencias, entrevistas, y eso estará resulto dentro de los próximos días 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, cuando conversamos la semana pasada del tema de salud, y hay la 
petición de hacer acercamientos 
 
SR. ALCALDE, la jefa del departamento que es la que informa ha expresado públicamente acá en el 
concejo, que ha tenido la voluntad de llegar a acuerdo, sabemos para donde va el tema 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, aparentemente no  alcalde, lo que no entiendo, cuando se produce 
la denuncia en masa, de todos los encargados de programas y de proyectos   
 
SR. ALCALDE, concejal, tiene la soberbia de llegar a decir que aquí que no se hace nada sin que 
ellos le den el visto bueno, es una prepotencia que está pensando sobre los usuarios, eso es 
inaceptable 
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CONCEJAL SR MALDONADO, yo me refiero que hay una situación lógica 
 
SR. ALCALDE, es más ellos están cometiendo hoy día, una gran ilegalidad, a partir del comentario 
tuyo, renunciaron todos los jefes cierto, eso es todo lo que sabemos porque mandaron una carta, 
ellos siguen usando y abusando, no atendiendo gente, cerrando agenda, cuando el jueves en la 
tarde, debieran estar atendiendo gente, porque si ellos renunciaron a sus cargos, no se justifican 
las  reuniones que están programadas 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, entonces usted va a concordar conmigo que hay un quiebre 
profundo en el tema 
 
SR. ALCALDE, ¿es un quiebre? Es responder, responsabilidad al contrato que les exige la ley 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, la situación que se está viviendo es irregular, increíblemente 
irregular 
 
SR. ALCALDE, eres el gran mentor de todo esto por atrás, o no lo quieres reconocer 
  
CONCEJAL SR MALDONADO, bueno si tú piensas eso y te vas a quedar en eso, entonces yo te digo 
que tú no has sido capaz de enfrentar estos desafíos, la gente pidió conversar contigo, para que 
vayas a resolver el punto 
 
SR. ALCALDE, yo tengo un documento, donde a mí se me exige y condiciona cualquier 
conversación y solución de normalidad en el Consultorio que hoy día pasa por tener que cortarle el 
contrato a la Jefa del Departamento, esa es la condición, esta escrito y fue en el mes de febrero, 
cuando antes de que llegara este documento yo los invite a conversar para justamente arreglar 
una situación hacer una comisión en la cual se permita y se den las condiciones para trabajar, pero 
aquí no hay condiciones, aquí hay un uso y abuso de los dirigentes. Todos los días llega gente al 
consultorio y saben que les dicen: “vayan a reclamarle a su alcalde, ese era el cambio que querían” 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, si crees que yo he estado en este tema, estas absolutamente 
equivocado 
 
SR. ALCALDE, lo mismo fue el tema de la quinesióloga la vez pasada, también fue lo mismo 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, pero si son errores que cometieron ustedes en tocar los temas y 
enfrentar esos temas 
 
SR. ALCALDE, esto es un uso y abuso político y fuiste aval de eso Ricardo, asúmelo como hombre 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, yo tome esos temas porque efectivamente estaban produciendo una 
situación, en ese tema que está ocurriendo ahora, yo me vengo a enterar   
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SR. ALCALDE, vino un dirigente de Valdivia, te comentaron, ese dirigente pasó primero al Servicio 
de Salud, con el firme ánimo de buscar una solución del punto de vista gremial, pero aquí hay un 
tema legal, si sobrepusieran toda esta situación pensando en el usuario, los mismos médicos 
atienden cinco personas más y se estresan. Los enviaría a una pasantía las 24 horas a ver si son 
capaces de atender  
 
CONCEJAL SR MALDONADO, ellos alomejor quieren conversar las cosas, pero tienen rotas las 
relaciones, no quieren conversar nada  
 
SR. ALCALDE, siempre que me han tocado la puerta han sido atendidos 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, no fue lo que se supo, lo que se supo fue que no fueron bien 
tratados 
 
SR. ALCALDE, no tienes la capacidad ni la decencia de reconocer, te lo voy a decir, el otro día 
dijiste públicamente aquí, porque con cámaras es bonito decir las cosas, cuando te equivocaste y 
dijiste que había cinco médicos, con tanta autoridad y pachorra, como acostumbras  por 
micrófono y porque no dijiste que te equivocaste porque no son cinco sino siete los que están 
trabajando 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, no ese día habían cinco médicos, yo venía de allá, tres médico acá y 
dos en el campo, yo no mentí eso es lo que me dijeron 
 
SR. ALCALDE, ese es el problema diste en el clavo, porque haz funcionado estos tres años en lo 
que me dijeron, en base al rumor 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, yo fui al consultorio, vi cual es la situación y lo que vine a decir aquí 
fue lo que me comentaron de lo que estaba sucediendo en ese momento 
 
SR. ALCALDE, está cometiendo otro error, estuvo presente el  concejal y el administrador en la 
reunión jamás se les ha negado. Tu te refieres a otra situación porque si yo voy entrando y me 
encuentro con un gallo sentado en la puerta y más encima me amenaza “a no la va a echar”, que 
quieres que le diga. Yo tengo mi oficina arriba, no para atender en los pasillos ni delante de los 
auxiliares 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, bueno él dijo que había ido para que lo atendieran 
 
SR. ALCALDE, la última vez que fue porque cuando va a la municipalidad, no se si efectivamente 
hace la solicitud del permiso como corresponde, porque él tiene una cierta cantidad de horas de 
fuero, justamente estábamos reunidos con a directora, vio a la jefa del dpto. Metió la cabeza y 
salió, si él se siente perseguido, asustado, amenazado es su problema, pero aquí el temita se les 
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está dando vuelta. Yo no tengo miedo porque tengo la conciencia tranquila de que se ha hecho 
todo, y no hay voluntad. Se ha dicho de todo, si ha cometido errores el sumario lo dirá   
 
CONCEJAL SR MALDONADO, bueno si hay sumario es porque cometió errores 
 
SR. ALCALDE, esperemos los resultados  
 
CONCEJAL SR MALDONADO, aquí hay antecedentes, informaciones que ustedes, manejan, lo que 
yo he pedido a Chomingo que hagamos una reunión de la Comisión y me dice no, porque mientras 
no se tenga el resultado de la investigación, yo necesito saber las cosas 
 
SR. ALCALDE, hoy día si andamos con dobles discursos, mostrando caretas por un lado 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, pero sentémonos a conversar porque no se hace una reunión de 
comisión, porque aquí, han pasado cosas súper complicadas, tanto en Educación como en Salud y 
no ha habido forma que haya una reunión, yo escucho por un lado, escucho por el otro, porque no 
nos sentamos a conversar 
 
SR. ALCALDE, a mi me interesa como vamos a mejorar la atención del usuario 
 
CONCEJAL SR DÍAZ, si tu dices también que hay funcionarios que renunciaron a sus cargos 
directivos y que hoy día estarían en una ilegalidad, yo voy al tema si tu crees que se esta 
incurriendo en una ilegalidad porque no se toman acciones si el tema tiene que hacerse  
 
CONCEJAL SR MALDONADO, en este momento se corre el riesgo en que CESFAM no actúe como 
tal  
 
SR. ALCALDE, de quien es l responsabilidad 
  
CONCEJAL SR MALDONADO, entonces hay que hacer algo ahí  
 
CONCEJAL SR DÍAZ, haber si u  trabajador no te concurre a trabajar 3-4 días, tu vas a dejar que eso 
continúe tienes que tomar medidas, si el tipo no te llega con licencias médica, entonces 
condicionar una reunión de la comisión por un  tema de un sumario. Si yo considero que ellos 
como dirigente gremial, están incurriendo en un a irresponsabilidad laboral, no lo voy a amparar, 
si esta cuestión no es para la televisión, ni para la radio, ni para quedar  bien con la gente, es un 
tema sensible, alomejor aquí todos tenemos la capacidad de irnos a atender a un médico 
particular y todo el tema, porque si no esta cosa va a ser tirarnos pelotazos de aquí para acá   
 
CONCEJAL SR SANTIBÁÑEZ, yo creo que debieran cambiar dirigente, es la única forma 
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SR. ALCALDE, tiene la desfachatez de él de asumir respuestas técnicas que les corresponden a la 
directora y a la jefa del dpto. Él aparece como la gran figura de salud primaria en Río Bueno. Yo 
estoy siendo objetivo de una persona que no sabe asumir su rol, yo no voy a estar hablando de 
algo que no me corresponde. Este electo, tendrá su fuero como corresponde pero también tiene 
su labor profesional que cumplir, tiene once horas de fuero 
 
CONCEJAL SR DÍAZ, imagínate cuanto hemos conversado el tema, quince viente minutos el tema 
porque no frente a él  
 
CONCEJAL SR SANTIBÁÑEZ,  mí me sorprendió este chico cuando estaba trabajando en Cayurruca, 
cuando mi señora que no la conoce, y le dijo “chuta ahora no voy a atender porque tengo que ir a 
contestar al alcalde, lo voy a dejar como la mona”, delante de todo el público, con que cara hay 
testigos de esa cosa, andaba como con dos señoras más  
 
SR. ALCALDE, reitero, no hay voluntad 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, sabes una cosa, este dirigente tiene no se ocho o diez años en el 
consultorio, es el presidente de la agrupación de funcionarios, no es un tema que sea de ahora. 
Me llama la atención que se centre el tema en él, hay un tema que no es él, hay un problema con 
los funcionarios del consultorio, general, entonces hay que enfrentar ese tema y conversarlo 
 
SR. ALCALDE, nuestras estadísticas, todo lo que significa en términos de inversión y los recursos 
que se han entregado al consultorio y la salud primaria, están lejos de la media que 
tradicionalmente se ha venido haciendo, es lamentablemente que un grupo de personas 
identificadas manejen toda la situación y el resto se quedan callados. 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, Alcalde, yo creo que usted tiene la responsabilidad de que cuando su 
equipo directivo no ha funcionado usted tiene que tomar las astas 
 
SR. ALCALDE, tengo la responsabilidad de velar hoy día de no aceptar condiciones y velar porque 
también el usuario sea el fin último de nuestras preocupaciones.  
 
CONCEJAL SR MALDONADO, estoy seguro de que si los funcionarios han estando tomando 
decisiones que están fuera de norma, ya ser habrían ido.   
 
SR. ALCALDE, da un nombre de dirigente que sea ejemplo de trabajador, no lo existe. Estoy con la 
conciencia tranquila porque se han dado las condiciones para mejorar la situación pero no se 
puede colocar una persona 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, tuve una larga conversación con la Sra. Viviana, igual tratando de 
entender el tema de la ultima modificación presupuestaria, toda esta situación esta afectando al 
consultorio, yo estoy súper serio en este tema  
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CONCEJAL SR SANTIBÁÑEZ, yo nunca estuve de acuerdo de hacer el consultorio, fui a Valdivia a 
conversar con el Sr. Guzmán porque iban a hacer el consultorio y no la escuela en Cayurruca, me 
dijo, Nelson ándate tranquilo yo voy a echar para atrás el consultorio  
 
SR. ALCALDE, yo creo que sería bueno que tú recabaras información de cuál fue el objetivo de la 
reunión con el dirigente 
 
CONCEJAL SR DÍAZ,  a pesar de no ser de la Comisión de Salud, me gustaría participar, porque el  
tema es comprender la situación y ver también si el día de mañana se puede dar un punto de 
encuentro en este tema   
 
SR. ALCALDE, porque no se invita al equipo directivo 
 
CONCEJAL SR DÍAZ,  yo ningún problema, al final se ha sectorizado 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, los doctores pidieron conversar con el alcalde, no querían conversar 
con el equipo directivo, pero usted no les dio esa oportunidad  
 
SR. ALCALDE, como te consta, porque ellos te dijeron 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, no yo no se hasta este minuto, usted no ha dicho hasta aquí  
 
SR. ALCALDE, a mi no me ha llegado ninguna solicitud, no me ha llegado ningún doctor en alcaldía 
a la vista. Yo me entere por los medio de comunicación 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, tiene que ver con sus funcionarios que le hagan llegar la 
correspondencia más rápido 
 
SR. ALCALDE, Don Fredy, usted tiene un tema 
 
CONCEJAL SR DÍAZ,  en relación al proceso que se quiso llevar a cabo según la Ley 20.500 la verdad 
es que nos enteramos por los medio de comunicación que había sido suspendido el día 12 el 
proceso de elección de los dirigentes comunitarios que iban a participar del COSOC, no sabemos 
cuales fueron las causas de porque se suspendió pero sí alcalde yo tuve en mi lugar de trabajo, una 
dirigente de un grupo de adultos mayores que me trajo esta cartita que fue entregada dos días 
antes, dónde se les da a conocer todo el proceso, el espacio de reclamo para hacer alguna 
objeción, su organización tenía una situación pendiente que se les hacía imposible participar de 
este  proceso de constitución. La verdad alcalde, dos días antes, entregarles una correspondencia 
ni siquiera firmada ni con un timbre me parece que no es la mejor manera de hacer las cosas 
administrativas. Le presento el reclamo, este fue el documento que se les hizo llegar a los 
dirigentes vecinales  y de adultos mayores. Está con el registro de firmas donde el dirigente firmo 
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con la hora y el día en que recibió esa carta. Si alguna organización hubiese querido participar de 
este proceso, y que hubiesen tenido un tema de carácter administrativo en cuanto a la 
actualización de la personalidad jurídica la verdad es que en dos días hubiese sido muy difícil 
resolver esta situación. Cuando se le quiere dar participación real a la gente, hay que hacerlo con 
días necesarios para saber las dificultades que tenían, alomejor no todas, pero eso molesta a la 
gente. Si usted tiene respuesta a del porque no se hizo y la nueva fecha de realización. 
 
SECRETARIO MUNICIPAL, yo tengo entendido que la Sra. Andrea Soto, hizo entrega a todos los 
dirigentes una carpeta donde se incluía la ley, el acuerdo que se aprobó por el concejo el año 
anterior y el cronograma de este tema, fue publicado treinta días antes de la votación y así se hizo. 
Finalmente hay un proceso de reclamación por partidos dirigentes, también se cumplió y la 
obligación que dice el reglamento que debe estar publicado en la  página Web de la Municipalidad 
y ahí está aún. Por tanto creo aparte de la carpeta se hizo entrega de una carta, que me parece 
mucho que iba junto a la invitación a la cuenta pública del alcalde, debe ser copia de esa parte 
alomejor. Puntualmente a lo que me avoca a mi, ese día se hizo el llamado a elecciones, pero no 
se pudo adoptar el justo proceso porque debíamos tener los candidatos inscritos y no hubo 
candidatos ese día que pudieran cumplir las organizaciones territoriales que son seis, las 
funcionales seis, y las civiles que eran dos, por tanto no podíamos hacer la elección. Cuando 
decidimos suspender esta actividad se convocó a la Sra. Andrea y se conversó con los dirigentes y 
se les informo que no se podía dar cumplimiento al proceso de la conformación del COSOC, quedo 
suspendido para el día 22 de Junio 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, yo también tuve conversaciones con algún dirigente y la verdad es 
que el proceso se llevo de muy mala manera. La idea era que se pudiera tener una reunión con 
todos los dirigentes, no solamente haberles entregado un estatuto si no haber tenido la 
oportunidad de conversar con los dirigentes, decirles, “mire estos son los procesos que tiene que 
hacer son así, la inscripción de candidatos tiene que traer lo siguiente”, de tal manera que todos 
hubiesen sabido lo que tenían que hacer. Lo que pasó fue que la gente vino, pero no trajo la 
documentación que se les pedía, creo que en caso de los adultos mayores llegaron con su papeleo 
y trajo su candidato, pero el resto nadie más. 
 
SR. ALCALDE, creo que hay una falta de conocimiento de lo que se ha venido sucediendo, yo no 
quiero justificar, Ariel recién está tomando este tema, el tema de Secretaria ha sido muy difícil 
este último tiempo 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, pero esto es un tema de DIDECO, no de Secretaría, o por lo menos de 
la oficina de Organizaciones. 
 
SR. ALCALDE, legalmente el responsable es hoy día el Secretario Municipal, no la Dideco, que lo 
haya asumido la Dideco porque hemos tenido, diferentes situaciones puntuales, de remplazo de la 
Secretaria formal, Don Ariel ha tomado el cargo, la Secretaría con mucha responsabilidad lo cual 
nos da sustentabilidad administrativa para algunos procesos como esto, pero aquí yo también soy 
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testigo, no sólo es responsabilidad del Secretario, en su momento la Dideco, realizó múltiples 
reuniones, de carácter informativa, hoy día se les ha entregado la información a los dirigentes creo 
que los dirigentes y principalmente un tema puntual que se está dando con el presidente de la 
Unión Comunal, en la cual ha perdido bastante autoridad con sus pares y tiene su propia 
autonomía, no se han generado las condiciones para que los mismos dirigentes le tomen el peso y 
la responsabilidad, viéndose reflejada el día sábado 
 
CONCEJAL SR DÍAZ,  Converse con un miembro de la mesa de la Unión Comunal de la junta de 
vecinos y la verdad no tenían ningún conocimiento referente al tema  
 
SR. ALCALDE, Porque el presidente fue solo a las reuniones a Valdivia, no fue la directiva, incluso 
nosotros como Concejo a la Unión Comunal le tenemos asignados una cantidad de recursos 
importantes, pero nosotros no podemos estar interviniendo en una Unión Comunal cuando tiene 
su propia. De hecho el mismo sábado se produjo ahí un diálogo bastante fuerte entre los 
dirigentes, propios de la mesa directiva. Tenemos que crear las condiciones administrativas para 
que esto funcione, aparte que Don Ariel en propiedad se va hacer cargo del tema 
 
SECRETARIO MUNICIPAL, sobre ese tema a mí no me corresponde llevar al dirigente a capacitarse 
sobre este tema porque se me puede acusar de intervencionismo en el proceso como tal, yo tengo 
que velar porque ese proceso electoral sea transparente y claro, y para eso tengo que esperar que 
lleguen los candidatos y se inscriban porque la capacitación va o de parte de las organizaciones 
comunitarias o de parte de los mismos dirigentes o de parte de ustedes mismos.  
 
CONCEJAL SR DÍAZ, ¿hasta cuando tienen plazo ahora para inscribirse? 
 
SECRETARIO MUNICIPAL, hasta el día 22, porque también estimamos, porque también debemos 
entender que si viene un dirigente del campo, pagar un pasaje para inscribirse y después volver a 
votar, esperamos mejor hasta el día sábado a las 10 de la mañana, cerramos el proceso de 
inscripción y luego el proceso de votación. Finalmente tantas organizaciones no son territoriales 
son 180, cuarenta y fracción funcionales, lo que pasa que para ser dirigente también hay que 
cumplir ciertos requisitos, como tener  un año de antigüedad en la organización, tener sus 
antecedentes impecables pero tiene que reunir los antecedentes  
 
SR. ALCALDE, quedó claro el tema 
 
CONCEJAL SR MALDONADO, si en definitiva la culpa la tiene la gente, con tres capacitaciones no 
entendieron nunca que tenían que traer 
 
CONCEJAL SR DÍAZ, alcalde lo otro, en el acta N° 9 del 29 de Marzo 2012 y en el acta N° 8 del 
jueves 12 de Abril, yo solicite los siguientes documentos que hasta el día de hoy no se me han 
hecho llegar. En el acta del 29 de Marzo, yo solicite, copia de un contrato de licitación de algunos 
de los contratistas que existen en la actualidad 
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SR. ALCALDE, cuando lo solicito 
 
CONCEJAL SR DÍAZ, el 29 de Marzo 2012 alcalde, estamos a 17 de mayo, y en el concejo del 12 de 
abril 2012 solicite toda la documentación o un informe en relación a todo lo que significó el costo 
de lo que fue el aniversario de la comuna, tampoco se me ha hecho llegar ningún tipo de 
documento, ni una nota, una explicación del porque no se me ha hecho llegar ninguna 
documentación de la que yo solicite. No lo voy a solicitar nuevamente porque ya lo hice, 
solamente quiero dejarlo  establecido en acta y reclamo formal al no cumplimiento de información 
que yo he solicitado en calidad de concejal. Por otro lado alcalde, hemos sido citados la Comisión 
de Infraestructura Vial, creo que dos veces por parte del Administrador de la Municipalidad, a 
veces se han suspendido en el mismo día las reuniones, situaciones las cuales eran entendibles, y 
en ese sentido siempre he demostrado colaboración en esos temas cuando son personales. Pero 
quiero informarles que hace días atrás nosotros fuimos invitados a una reunión por los 
transportistas de la comuna en la Casa Furniel, donde estuvo presente el Sub Teniente de 
Carabineros y la verdad que ellos necesitan lo más pronto posible poder desarrollar una reunión. 
Al secretario municipal la semana pasada le pedí que se haga una citación acá en el concejo, 
tampoco no sé que paso con Don Mauricio que no pudo estar presente. Pero hoy por hoy hay 
temas urgentes que resolver. Incluso se hizo un paseo dentro de la cuidad en relación al tema de 
movilización de buses, en el liceo frente al hospital se está generando una situación de tránsito 
bastante peligrosa, el tema Ferosor igual está provocando problemas, la falta de visión es 
tremenda, de hecho hoy día un ciudadano se acercó igual diciéndome que un vehículo a marcha 
lenta tiene que ganarse casi al centro de la calle para ver si viene algún vehículo, el tema de Calle 
Esmeralda. Entonces la verdad Don Mauricio yo quiero que veamos lo más pronto posible agendar 
una reunión ojala para la próxima semana porque es un tema que hoy por hoy los micro buseros 
están muy, molestos, están con toda la voluntad pero hasta el día de hoy hemos avanzado muy 
poco. Carabineros también tiene sus aprehensiones igual quieren estar presentes en esa reunión 
para plantearles algunas cosas a la locomoción. De hecho ese día de la reunión de la Casa Furniel 
yo le hice una sugerencia, que hablen con el administrador del terminal, que les otorgara un 
espacio para tener un libro de sugerencias y reclamos, entonces ese libro igual nos sirve de 
respaldo para la acciones que podamos tomar el día de mañana. Es un  tema que Don Mauricio 
está en conocimiento de la situación, pero de una u otra manera lo hemos ido prolongando, 
entonces solicito que para la próxima semana  
 
SR. ALCALDE, cuales son las principales demandas 
 
CONCEJAL SR DÍAZ, el tema de los estacionamientos, el tema de la garita es un tema ya trabajado, 
esta dentro del presupuesto. Es un tema que lo necesita para poder mejorar el tránsito. Según 
ellos les llegó un documento  donde el Ministerio de Transporte y Telecomunicaciones hizo llegar 
unas nuevas disposiciones en relación a las rutas que tiene que tener los buses interurbanos o 
rurales. Entonces ver la próxima semana Don Mauricio y agendar esta reunión. 
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ADMINISTRADOR MUNICIPAL, efectivamente una reunión tuve que suspenderla, me encontraba 
con licencia médica, ayer tuve un contacto son lo dirigentes del terminal. Estoy a la espera, 
estamos trabajando con el Asesor Jurídico un reglamento que es su principal demanda, en su 
momento lo vamos a presentar en el Concejo está modificado en algunos puntos yo me 
comprometí con ellos a reunirme cuando tuviera el reglamento, así que ese es el compromiso 
concejal  
 
CONCEJAL SR VIDAL, en la municipalidad habíamos tomado que sí se iba a cambiar los horarios de 
sacarles la basura. Nuestro Inspector Municipal, los días viernes y los días martes es donde mayor 
cantidad de afluencia. El otro día llegó uno a Socoepa y yo le dije sabes que compadre última vez, 
los camiones de los supermercado parados ahí, eso no puede ser, hay una normativa una 
ordenanza municipal los supermercados lo siguen haciendo a manga abierta porque hoy día 
nuestro municipio tenemos solamente un inspector municipal 
 
CONCEJAL SR DÍAZ, hay temas que pasan solamente por Carabineros, el tema de Cooprel en calle 
ejercito con comercio ahí hay un estacionamiento para la locomoción colectiva  pero tu vas en el  
día y permanentemente encuentras vehículos  particulares estacionados, puede ocurrir en 
cualquier momento un choque   
 
CONCEJAL SR VIDAL, otro problema son los talleres en la calle, la cantidad de vehículos 
abandonados en la vía pública  
 
CONCEJAL SR DÍAZ, en calle Camilo Henríquez, la gente que vive ahí el día martes y el viernes se 
ven bastante afectados con la salida de sus domicilios los que tengan vehículos. Además ahí está la 
bodega de Ferretería Hoffman, la que atiende hasta los días domingos. Por un lado los feriantes 
tienen todo el derecho de ganar su sustento, pero por otro lado el derecho de las personas que 
viven ahí  
 
CONCEJAL SR VIDAL, no hay posibilidad que le pongamos fecha a esa reunión porque vamos a 
llegar a la próxima reunión y vamos a decir o mismo. El mismo día de la reunión de concejo a las 3 
de la tarde  
 
SR. ALCALDE, la primera semana de Junio que no tienen concejo  
 
CONCEJAL SR VIDAL, la ultima semana de mayo, el día miércoles 30 a las 3 de la tarde 
 
CONCEJAL SR SANTIBAÑEZ, alcalde yo tengo un solo puntito en Rucatayo, en Puente Negro para ir 
a Rucatayo alto  no hay locomoción, personas particulares traen de allá niños a estudiar y los dejan 
ahí en Rucatayo, y ahí viene otro bus que los pasa a buscar. Entonces ahí falta una garita igual  
 
SR. ALCALDE, esta contemplada la garita ahí 
 



                                                                                               SECRETARÍA MUNICIPAL 
 
I. MUNICIPALIDAD  

   RIO BUENO 

 

 

31 
                                                                                                              Municipalidad de Río Bueno   

                                              Comercio 603 -   Fono 340403-340418  - ofsecretariados@muniriobueno.cl 

 

SECRETARIO MUNICIPAL, da lectura a informe entregado por Director de Obras Municipales en 
respuesta a solicitud de la Sra. Lorena Sandaña, Directora Ejecutiva de la Fiscalía Regional, Región 
de Los Ríos  
 
SR. ALCALDE, lo sometemos a aprobación, alguien se opone 
 
CONCEJALES, se aprueba por unanimidad la propuesta de la Directora de Obras 
 
 
 
 
 Se da por finalizada la sesión siendo las 20:30 horas  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


